

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 巾帼税务蓝 芳华满三江

### ——记2021年“重庆市巾帼文明岗”区税务局收核科

○记者 袁询



3月的春风送来沉甸甸的喜报,合川区税务局收核科被市妇联授予“巾帼文明岗”荣誉称号。每个人都无私奉献、坚韧果敢,始终拧成一股绳,以优质服务和公益热忧书写责任担当,用集体的智慧和力量展现了新时期的巾帼风采。3月14日,记者来到区税务局,见到了收核科的5名工作人员由衷感慨。

今年40岁的李彦颖是收核科科长,她告诉记者,该科室共有5人,研究生学历3人,本科学历2人(均为在读硕士研究生),其中女性4人,分别是李彦颖、张梓晨、唐巧玲和张红,均为党员和中级会计师,一名男性职工原为民主党派人士。该科干部平均年龄32岁,是一支充满青春活力和昂扬斗志的队伍。

“收核科是区税务局的内设科室之一,负责研究拟订辖区内税收、社保费和有关非税收入中长期规划;负责重点税源监控、企业税收资料调查工作;组织落实会统核算、缴库退库、票证管理等制度,实施会计监督等。”李彦颖表示。

#### 及时高效落实减税降费政策

自2018年国地税合并以来,收核科一方面坚持组织收入原则,对全区167户重点税源开展监控、预测经济税源走向、制定组织收入计划等,积极为上级决策提供数据支撑,为保障地方财政收入作出积极贡献;另一方面不折不扣落实减税降费政策,确保减税红利及时落地,为企业发展提供有力支持。

为简化退税办理流程,进一步压缩退税办理时间,收核科对退税流程实施每日扫描和专人跟踪,对账号不对或用户名不符等情况及时联系和通知,确保纳税人第一时间享受到减税



收核科工作人员到小沔镇金土村小沔小学献爱心,给孩子们讲故事 受访者供图

红利。截至今年2月底,共完成退税3.21万笔,完成个人所得税手续费退还1566笔。

一次,重庆某公司通过电子税务局登录出口退税综合服务平台完成出口退税申报,当天下午就收到了退税金额30余万元,整个流程仅用7小时。“我们公司是一家生产摩托车零部件、医用器械零部件为主的出口制造企业,2019年以来开始采用无纸化申请退税,相比以前线下提交纸质资料申请,至少节省了5个工作日,大大缩短了退税周期,降低了退税成本,现在税务跨部门办事效率很高,让我们少跑腿、不跑腿,真是太好了!”公司财务负责人李忠会高兴地说。

“早就想表达感激之情了!上次我们通过电子税务局提交了网上留抵退税申请,第二天就收到了留抵退税,这笔资金对我们公司来说真是雪中送炭,解决了我们的燃眉之急啊!”对为纳税人提供快捷、优质服务的工作人员,重庆某公司副经理刘晓凤同样感激不尽。

#### 全市率先办理跨省电子缴税

工作中,收核科积极推进“全程电子退库”和“异地电子缴库”工作,服务成渝双城经济圈建设。2021年共办理全程电子退库近5亿元,6户纳税人签订异地缴库三方协议,通过三方协议共计扣税约60余万元。

在成渝双城经济圈建设的背景下,随着川渝两地经济合作不断加强,企业之间往来不断深入,区税务局积极承接税务局川渝两地跨省电子缴库试点工作,让跨省企业能够通过财税库银系统实现电子缴库,打破了跨省企业只能通过手工缴库方式进行税款缴纳的壁垒。

2020年,区税务局联系到四川广安某公司。该公司是一家工程项目施工企业,经常在跨省承包畅通工程项目,异地缴纳税款是常有的事。当时,该公司在合川区承接多个建筑施工项目,实现跨省电子缴库之前,在合川区当地税务机关预缴税款只能通过国库的“待缴库税款”专户进行缴纳或者财务人员垫付的

方式刷卡缴纳,流程繁琐复杂,耗时长,给纳税人带来较大不便。区税务局在事先协调好川渝两地国库的基础上,通过对其进行耐心的宣传和纳税辅导,让其成为合川区第一个享受通过国库银系统实现电子缴库的企业。2020年6月12日,收核科协同各部门通过国库银系统成功将该纳税人税款从其广安的银行账户划入合川区国库,为该项工作在全市乃至全国推广积累了有益经验。

#### 积极参加社会公益和志愿服务

热心公益服务,践行责任担当,收核科的成员们也一直在用实际行动彰显着“正能量”。近年来,他们持续开展“税法进校园、进企业”主题活动,到合川区新华小学上“小小税务官”专题课,到合川桃片厂、希尔安药业等企业开展减税降费宣传宣讲,到合川城街道锦城路社区“居民学堂”开展小微企业税收优惠专题宣讲;开展“进网络、到点位”志愿服务,到湖湖大道、财富天街、五小路等地开展文明劝导活动;积极加入“青年突击队”,在洪峰过境时帮助合川城街道较场坝社区单位和困难群众紧急转移物资。洪水退后,科室人员又义无反顾地参加清淤劳动;作为爱心志愿者,他们还多次为双槐、香龙镇贫困母亲送去“爱心礼包”,为双槐小学、小沔镇金土村小沔小学贫困儿童送去爱心文具与书籍……

2019年12月,收核科创建为合川区“巾帼文明岗”,2021年12月创建为重庆市“巾帼文明岗”。科室女干部先后获得市税务局“100名巾帼建功先进典型”“青年岗位能手”“业务骨干”“岗位能手”,市税务局“我执法我宣讲”普法比赛二等奖、重庆最美书香家庭等多项荣誉,在基层一线谱写了华美的乐章。

点滴成绩凝聚集体努力,平凡岗位彰显无悔奉献。“今后我们将继续做好本职工作,同时加强与社区联系,就关爱妇女儿童等问题广泛开展宣传,积极发挥‘巾帼文明岗’的带头作用,让‘税务蓝’成为一抹灿烂的色彩。”李彦颖笑着说。

### 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



## 为民心赴重庆 以诚意促和平

3月的渝中区中山四路,春芽吐新绿,鲜花竞芬芳。坐落在这条街上的桂园,肃穆、宁静。

“时间的长河会冲淡许多东西,唯独有一样不会,那就是历史的印记。它在一辈又一辈人之间传承、凝聚和升华。”在参观完桂园后,一位外地游客在微信朋友圈里感慨地写道。

重庆桂园,国共谈判的重要见证地。

1945年8月29日至10月10日,国共两党就中国前途和命运的历史性谈判在这里举行。10日下午6时,国共两党在桂园签署了著名的《双十协定》。

#### 以大勇 赴重庆

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。中国人民经过艰苦卓绝的14年浴血奋战,付出了巨大的民族牺牲,终于迎来了抗日战争的最后胜利。

在抗日战争期间,中国共产党始终高举抗日民族统一战线旗帜,坚持抗战、团结和放手发动群众的方针,使人民力量不断壮大,敌后人民抗日武装和根据地迅速发展,在国民党统治区和国际社会的影响日益扩大。

抗日战争胜利后,中国人民迫切需要一个安定的环境,休养生息,重建家园。在这一历史转折关头,中国共产党顺应人民要求,坚定地贯彻中共七大制定的政治路线,主张废止国民党一党统治,实行民主改革,团结一切爱国力量,建立包括各党派在内的民主联合政府,把中国建设成为独立、自由、民主、富强的新中国。同时,中国共产党也准备在不放弃武装自卫的条件下,与国民党进行谈判,力争实现和平建国。

随着抗战胜利,以蒋介石为代表的国民党统治集团,把注意力放在了准备内战上,企图借受降之机,迅速削弱中国共产党领导的人民武装力量。

国民党在积极调遣军队准备内战的同时,又假意表现出愿与中共就解决抗战后中国政治前途问题进行和平谈判的姿态,借以争取政治上的主动。1945年8月14日、20日、23日,蒋介石接连发出三封电报,邀请毛泽东到重庆进行和平谈判。

收到蒋介石第一封电报后,8月16日,周恩来在中共中央起草致南方局工委负责人徐冰、张明(刘少文)的电文中判断:“国共谈判,蒋之三月一日演说已拒绝了先,六参政员携回方案又被拒绝于后,而且又骂我们为‘人民公敌’,故请毛往渝全系欺瞒。”此后几天里,毛泽东和中央书记处多次与周恩来、王若飞交换意见,了解重庆各方面情况。收到蒋介石第二封电报后,中央决定由周恩来先到重庆同蒋介石等谈判,待机决定毛泽东的动向。

8月25日,中共中央发表《对目前时局的宣言》,明确提出“和平、民主、团结”三大口号,阐明中国共产党关于在和平民主团结的基础上,实现全国的统一,建立独立自由与富强的新中国的主张。当晚,中共中央政治局决定,由毛泽东、周恩来、王若飞到重庆谈判。

国民党方面普遍预计毛泽东不会亲赴重庆。然而,1945年8月28日,毛泽东率领中国共产党代表团从延安飞抵重庆,大大出乎他们的意料。这一消息也立即震撼了重庆全城。

《新华日报》发表了读者胡其瑞等4人的来信:“毛泽东先生应蒋主席的邀请,毅然来渝,使我们过去所听到的对中国共产党的一切诬词和误解,完全粉碎了。毛先生来渝,证明了中共为和平、团结与民主而奋斗的诚意和决心,这的确反映和代表了老百姓的要求。”诗人柳亚子赋诗,称颂毛泽东的这一行动是“弥天大勇”。

#### 以诚意 促和平

重庆谈判从1945年8月29日开始,到10月10日结束,历时43天。在此期间,毛泽东和蒋介石就国共两党关系的重大问题多次直接商谈。

中共对谈判表现出极大诚意。9月3日,中共代表将关于两党商谈的主要问题“十一项提案”交国民党政府代表,内容包括确定和平建国方针,承认各党派合法的平等地位,承认解放区政权及抗日部队,结束国民党的党治等,并表示拥护蒋介石在全国的领导地位。9月8日,国民党政府代表根据蒋介石亲拟的《对中共谈判要点》,对中共“十一项提案”作出书面答复,表示接受中共代表提出的和平建国、承认党派合法平等、结束党治等主张,对于召开政治协商会议问题也基本同意,但对解放区政权作为合法地方政权却坚决不同意,对于军队整编问题也有种种限制。这些问题成为谈判中争论的中心问题。(未完待续)

(学习强国重庆学习平台供稿)

## 开展警营开放日活动

本报讯(记者袁询 摄影报道)3月11日,区公安局交巡警支队合阳勤务大队开展“警营开放日”活动,邀请凉亭子小学30名“国旗班”师生走进警营,近距离、全方位体验警营生活,深入了解公安交巡警工作。

当天,交巡警向师生们介绍了交巡警的职能职责和工作内容,宣传中小学生交通安全知识,并与同学们互动问答,进一步提高大家的交通安全意识。随后,交巡警向同学们详细讲解了单警装备、执法记录仪、酒精检测仪、警械装备等职能以及工作流程,现场展示如何使用警械装备等。

随后在大队骑队员的带领下,同学们走上马路,开展文明劝导活动,劝导车辆礼让行人、行人走人行横道等,让大家遵守交通规则,安全文明出行。



民警教小学生识别警用装备

### 《重庆市创建国家生态园林城市工作方案》出炉

## 到2025年中心城区城市绿地率将不低于40%

重庆日报讯(记者崔曜)近日,市政府办公厅印发了《重庆市创建国家生态园林城市工作方案》(以下简称《方案》)。《方案》提出,到2025年,我市中心城区建成区绿地总量、绿地质量、生态安全显著提升,园林绿地布局更加合理,城市基础设施更加完善,城市环境更加宜居,达到国家生态园林城市标准。

《方案》提出将建立健全城市园林绿化管理制度。由城市管理局牵头,加强城市园林绿化规划、建设、管理等方面的规章制度,强化并完善

城市生态、生物多样性、古树名木、历史名园、病虫害防控、园林工程质量安全监管、城市义务植树等园林绿化管理机制。

《方案》还提到强化城市生态宜居性。由城市管理局牵头,加大各类城市绿地建设力度,到2025年,中心城区城市绿化覆盖率不低于43%;城市绿地率不低于40%;编制城市公园建设规划,合理布局公园绿地,人均公园绿地面积不低于14.8平方米,每10万人拥有的综合公园不低于1.5个;结合城市更新,采取拆违建绿、

留白增绿等方式,确保中心城区各区域城市绿地率最低值不低于28%,人均公园绿地面积最低值不低于5.5平方米。

《方案》将提升城市健康舒适度与加强城市安全韧性列为主要任务。由住房和城乡建设、水利、林业等部门牵头,统筹防洪排涝、截污治污、生态修复,推进河流综合治理,消除建成区内黑臭水体;开展城市湿地资源调查、监测,制定湿地资源保护规划并严格实施。由规划自然资源局、城市管理局等单位牵

头,开展山体及废弃地生态修复,具体包括建立山体及废弃地修复治理的长效机制,持续推进坡坎崖绿化美化,消除城市“秃斑”等。

《方案》还提出突出城市风貌特色,具体包括加强城市历史风貌保护,加强古树名木及后备资源保护管理等措施。根据《方案》,我市将明确古树名木养护责任单位,完成古树名木后备资源普查、建档、挂牌工作,古树名木及后备资源保护率将达到100%。

(据2022年3月14日《重庆日报》)

## 合川峡砚博物馆成为区文学艺术创作实践基地

本报讯(记者周云)3月10日,区文学艺术创作实践基地授牌仪式在位于合川文峰古街的合川峡砚博物馆举行。区文联相关负责人向合川峡砚博物馆授牌。区民间文艺家协会相关负责人参加授牌仪

式。在授牌仪式上,区文联希望该基地依托合川峡砚博物馆发挥好宣传展示、文化传承、人才培养三个作用,把合川峡砚文化展示好、技艺传承好、人才培养好。